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Ek 1. Fen Maddelerini Anlama Testi (FEMAT)
Sevgili 6grenciler,

Bu arastirmada Fen Bilgisi sorularmi anlama diizeyinizi belirlemek amaclanmistir. Bunun igin
hazirlanmis bu testte SBS’de sorulmus bazi sorular anlama sorusuna déniistiiriilmiistiir. Oncelikli amag sorulari
anlayip anlamadiginizi belirlemek oldugundan birgok soruda SBS’deki Fen bilginizi dlgen secenekler alinmamus,
bunun yerine anlaylp anlamadiginizi belirleyecek farkli secenekler olusturulmustur. Sizden istenen
olusturdugumuz yeni soruyu dikkatlice okuyarak se¢enekler arasindan en uygun olan: isaretlemenizdir. Bilimsel
bir aragtirmaya sundugunuz katkidan dolay: tesekkiir ederiz.

AdiSoyadi: ..o
Okulu s
Cinsiyeti : Kiz L] Erkek (I
Atklann geri déniistiiriilmesiyle, enerji tii- Sicakliklan —5°C olan dzdes saf buz par-
ketiminde, hava kirliliginde, su tiiketiminde calan, 6zdes kaplarda bulunan suya ayn
dnemli oranda azalma olacaktir. Bu amacla anda sekildeki gibi birakilryor.

kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

Kagit ve cam atiklar Cam atiklar
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Yuk:ma Buz parcalanimin erimesi tamamlandign
| anda, sudan alcdiklar 1s1 miktan ile ilgili
1 / agafdakilerden hangisi dogrudur?
- Parcalama (1. kaptaki buzun aldig 1s1 miktar = Qu,
\ j 2. kaptaki buzun aldidn 1s1 miktan = Q)
-—— ligleme 2. Soruda verilen bilgilerden iiretilen hangi yargi
. : C o e yanligtir?
Sekilde baz atiklann islenmesiyle ilgili asa- HLsHE
malar verilmistir. Islem sonunda elde edilen a. Buz parcalar1 suya 10 saniye arayla birakilsayd1
iiriinlerin tizerine O igareti yapigtnlmgtir, kaplardaki siireg yine ayn1 olurdu.
Sekle gire, bu isaretin anlami asagidakiler- b. 2. kaba atilan buz daha hizli eriyecektir.
den hangisidir? c. Buz pargalari kaplara atildiginda suyun
1. Yukardaki sorudan asagidaki cikarimlardan sicakliginda ayni miktarda degisiklik olacaktir
hangisini yapilamaz? d. Buz parcalarinin 6zdes olmasi benzer stireclerden
a. Resimden yikama igleminin her tiirlii atik igin gececeginin bir kanitidur.

yapilabilecegi anlasilmaktadir.

b. Hava kirliligi, enerji ve su titketimindeki azalma,
atiklarin geri doniistiiriilmesiyle ilgilidir.

c. Atiklarin iglenmesi i¢in belli yatirimlar
yapilmaktadir.

d. Uriinlerin iistiindeki isaret, geri doniisiim
isleminin gorsel bir ifadesidir.
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Hava olaylanndan riizgann olusumu veya

etkisi ile ilgili;

I- Riizgarn olugumunun temel sebebi bal-
gelerde olusan basing farkidir.

II- Riizgdrn olugumunun temel sebebi diin-
yamzin kendi etrafinda donmesidir.

lll- Riizgéar olmadan firtina ya da kasirga
olmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

3. Yukaridaki sorudan asagidaki ¢cikarimlardan
hangisini yapilamaz?

a. Riizgarmn olusumu bir hava olayidir.
b. Basing, riizgarla iliskili bir kavramdir.
c. Kasirga bir riizgar tiirtidiir.
d. Gece-giindiiz olusumu riizgarin ortaya
¢ikmasinin temel nedenidir.
Bir grup dgrenci performans gérevleri igin
asagidaki diizenekleri kurup ¢alistinyorlar.

Einstein Mewton Arsimet
grubu grubu grubu
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Elektrik motoru

Riizgar gili Musluktan akan

elektrik Eerv:;q_eyi su ampuliin
sobasim dandiiriiyor. 151k vermesini
caligtiryor. sagliyor,

Buna gore, hangi gruplann kurdugu diize-
neklerde elektrik enerjisi hareket enerjisine
doniismiistiir?

4. Yukaridaki soruda anlasilmak istenen
asagidakilerden hangisidir?

a. Riizgar hakkindaki bilgi 6l¢tilmektedir.

b. Enerji gesitlerinin doniisiim bilgisi dl¢iilmektedir.

c. Elektrik enerjisi kaynaklarina iliskin bilgi
Olctilmektedir.

d. Elektrik sobasi, pervane ve ampuliin ¢alisma
sistemine iligkin bilgi dl¢iilmektedir.

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Kamyon ile otomobilin gikardig seslerin
siddeti ile sinek ve kusun ¢ikardifp seslerin
yiiksekligi asaqidaki siitun grafiklerinde
verilmistir:

Ses
Ses Siddeti Yiiksekligi

Ses Kaynad

s 3 i g
E E
23

Yalmizca grafiklerde verilen bilgilerden yola
cikarak;

I- Sinegin gikardigi sesin frekansi, kugun-
kinden ktigtiktir.

Il- Kamyonun gikardign desibel (dB) birimin-
de dlgiilen ses diizeyi, otomobilinkinden
biiyiktiir.

lll- Otomobilin gikardign sesin genligi, ku-
sun cikardig sesin genligine esittir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

5. Yukaridaki soru kékiine bagl olarak
asagidakilerden hangisi ¢cikarilabilir?

a. Verilen bilgiler dogrultusunda kamyon, otomobil,
sinek ve kusun seslerinin genligi bulunabilir.

b. Verilen grafikten sinek ile kusun ses yiiksekligi
arasinda bir biiyiikliik siralamasi yapilamaz.

c. Verilen bilgiler dogrultusunda kamyon, otomobil,
sinek ve kusun seslerinin frekansi bulunabilir.

d. Verilen grafikten kamyon ile otomobilin ses
siddeti arasinda bir biiyiikliik siralamasi yapilabilir.
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Seda’'nin sordudu bir soru lizerine ogret-
meni, “Ornegin aym anda meydana gel-
melerine ragmen gak giiriiltiisii, simsegin
goriilmesinden belli bir stire sonra duyulur.”
cevabini vermistir.

Buna gore, Seda’'nin dgretmenine sordugu
soru agagidakilerden hangisidir?

. Yukaridaki sorudan asagidaki ¢cikarimlardan
hangisi yapilamaz?

a. Soruda simgekle gok giiriiltiisii arasindaki alg1
farki sorulmaktadar.

b. Soru insanin bir alg1 yanilmas: iistiine
kurulmustur.

C. Ogretmenin yanitinda 6nemli olan nokta gok
glriiltistidiir.

d. Seda iyi bir gozlemcidir.

Sismologlar bir deprem ile ilgili agadidaki

ii¢ farkh bilgiyi kamuoyu ile paylasmigtir:

I- Merkez iissii Kocaeli-Galciik olmak
iizere depremde agiga cikan enerjinin
miktan sismograf ile 7,4 olarak dlgiildi.

II- Gélciik'te yiizlerce ev yikildi ve yollar
kullanilamaz héle geldi.

lll- Bu depreme bagh olarak daha sonra iki
deprem daha kaydedildi.

Sismologlar; bu depreme ait deprem sidde-
ti, deprem biiyiikliigii ve artci depremler ile
ilgili bilgileri yukandaki hangi ciimlelerde
vermistir?
7. Yukaridaki sorudan asagidaki ¢ikarumlardan
hangisini yapilabilir?

a. Sismolog, depremle ilgilenen bilim insanlarmnin
adidir.

b. Depremin siddeti ile biiyiikliigii ayni seydir.

c. Deprem insanlarin giinliik yasamina bir etkide
bulunmamustr.

d. Sonradan kaydedilen iki depremin ilk depremle
bir iligkisi yoktur.

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Bir gitar kursunda Ggretmen; gitann diig-
meleri 1 yoniinde gevrildiginde telin gergin-
liginin arttigini, 2 yoniinde cevrildiginde ise
telin gerginliginin azaldigim sdyliiyor.

Ogretmen, bir elinin parmagim M noktasina
bastinrken diger eliyle K noktasinda tele
vurarak gitardan ses gikariyor. Daha sonra
ogrencilerine, bu sesten daha ince bir sesi
K noktasinda tele vurarak nasil ¢ikarabile-
ceklerini soruyor.

Giilsen: T diigmesini 1 yoniinde gevirdikten
sonra, parmagimiz M noktasinda
iken tele vururuz.

Aydin: T diigmesini 2 yoniinde gevirdikten
sonra, parmagumiz M noktasinda
iken tele vururuz.

Fatih: T diigmesini 2 yoniinde gevirdikten
sonra, parmagimiz N noktasinda
iken tele vururuz.

Buna gdre, hangi égrencilerin verdigi cevap

dogrudur?

8. Yukaridaki soru kékiine baglh olarak
asagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?
a. Aydin ile Fatih’in yanitlar1 ayni sonucu yaratir.

b. Gitardan daha kalin ya da daha ince ses
¢ikarabilmek i¢in T diigmesinin ayarinda degisiklik
yapilmasi gerekir.

c. Ogretmen gitardan ses ¢ikarmak igin K noktasina
eliyle bastirip M noktasinda tele vuruyor.

d. Ogretmenin sorusuna bagl olarak daha ince bir
ses i¢gin telin farkli bir yerine vurmak gerekir.
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Yanda bir maddenin fiziksel

halini temsil eden tanecik

modeli verilmistir. gn O0)
[#]

Bu maddeye yapilan islem sonunda,

* Taneciklerinin kinetik enerjisinin azaldig,
* Tanecikler arasindaki ¢cekim kuvvetinin
arttigy biliniyor.

Buna gore, maddeye yapilan islem ve bu
islem sonunda maddenin fiziksel halini
temsil eden tanecik modeli agafidakilerden
hangisidir?

Islem Tanecik modeli
o 0 o
oo
A) lsitma
ﬂ'ﬂgn

B} Isitma coooo
s

C) Sojutma
. o 0 o
D) Sogutma e o
®e%0

9. Bu soruyu yanitlayabilmek i¢in asagidaki
bilgilerden hangisine gereksinim vardir?
a. Kinetik enerjinin ne oldugunu bilmeye

b. Cekim kuvvetinin ne oldugunu bilmeye
c. Kinetik enerjinin ¢ekim kuvveti ile iligkisine

d. Taneciklerin yapi bilgisine

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Ayse, elektrik akimi olusturmak igin sekil-
deki iletken halkay, iletken telle hassas
ampermetreye baghyor.

IEEI iletken

halka

Sonra asafidaki durumlan uygulayip am-
permetrenin ibresini gozlemliyor.

. durum : Miknatis, halka icinde sabit
tutuluyor.

IIl. durum : Miknatis, halka icinde ileri geri
hareket ettiriliyor.

lll. durum : Miknatis, halka icinde dururken,
halka N ve § kutuplan arasinda
ileri geri hareket ettiriliyor.

Buna gore, yukandaki durumlann hangisin-
de ampermetreden akim geger?

10. Yukaridaki soruda Ayse’nin deneyi icin
asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

a. Ayse elektrik akimiyla ilgili bir deney yapiyor.

b. Ampermetredeki degisikligin nedeni miknatisin
hareketidir.

c. Ampermetrenin konumu degisirse akimda da bir
degisiklik olur.

d.Baglanan halkanin iletken olmasi deneyde 6nemli
bir noktadir.
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—i [] Erkek

' O
B Renk korii erkek
B £ () Digi

Mert Ayse . Renk korll digi

Renk kdrliigii, insanda X kromozomu
iizerindeki cekinik bir genle aktanlmaktachr
(kahtilmaktadr).

Disgi birey (XX), her iki X kromozomunda
bu ¢ekinik geni tagirsa renk korii olur. Eger
birinde tagirsa tagiyici olur. Ancak erkek
birey (XY}, mevcut X kromozomunda bu
cekinik geni tasidiginda renk karii olur.

Buna gdre, sekildeki soy agacinda Mert
ve Ayse'nin gocuklarimin renk kérii olma
olasihd nedir?

11. Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki
soruda verilen bilgilerle tutarl degildir?

a. Renk korliigii kalitsaldir.

b. Mert ve Ayse’nin ¢ocuklarinin cinsiyeti renk korii
olma olasiligin etkiler.

c. Ayse’nin annesi renk korii degildir.

d. Erkeklerin renk korii olma olasilig1 kadinlara
gore daha diistiktiir.

Suda erimeyen bir cisim, suya birakildi-
dginda yarisi suya batmis olarak dengede
kalyor.

Bu cisme etki eden kaldirma kuwvetinin,
cismin agirhd ile iligkisi asadidakilerin han-
gisinde dogru verilmistir?

A) Cismin adirh§ina esittir.

B) Cismin agiriginin yansina egittir,
C) Cismin agirh@irun iki katina esittir.
D) Cismin agirhginin dért katina esittir.

12. Yukaridaki soru kokiine bagh olarak
asagidakilerden hangisi ¢cikarilabilir?

a. Cisim suyun kaldirma kuvvetinden etkilenmis
durumdadir.

b. Sudaki cisme bakan biri onun bigimini biitiiniiyle
anlayabilir.

c. Sudaki cisim bir siire sonra tiimiiyle yok olabilir.
d. Cisim su disinda bir madde igine konulursa
goriinen yerleri ayn olur.

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Hipotez: Dogadaki baz: canlilarin gercek-
lestirdigi mayalanma olay sonucunda
karbondioksit agifa cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-
yen iig dgrenci, cam fanuslara sekildeki I, Il
ve lll numaral diizenekleri hazirlamiglardir.

Zimlenen Saks:  Sekeri su
fasulye bitkisi ve bira
mayasi
il
Q [;
Kireg suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Sekerli su
ve bira
mayas|

Bu diizeneklerle ilgili olarak asadida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

13. Yukaridaki sorudan asagidaki ¢ikarimlardan
hangisini yapilabilir?

a. Hipotezde karbondioksitin yalnizca mayalanma
ile agiga ¢ikacagi vurgulanmustir.

b. Hipotezdeki bilgi III. diizenekte karbondioksit
agiga ¢ikarsa dogrulanacaktir.

c. Ogrenciler one siirdiikleri bilginin
dogrulugundan eminler

d. Ug diizenekte de ayni sonuglar ortaya cikacaktir.
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Tabloda, bir besin aginda yer alan canhlar
ile enerji kaynaklan verilmigtir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Gilneg 15141

Alg Giines 114
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etgil balhk Karides, salyangoz
Balik¢il kug Etgil balk

Bu besin aginda, fotosentez yapan canlilar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-
lara ait birey sayisimin dncelikle azalmasi
beklenir?

14. Asagidaki ifadelerden hangisi soruda verilen
bilgilere dayandirilamaz?

a. Fotosentez yapan canlilar azaldiginda diger tiim
canlilar ayn1 anda oliir.

b. Canlilarin enerji kaynaklar1 yasadiklar: ortamda
bulunur.

c. Enerji kaynaklar1 ayni olan canlilar beslenme
agisindan benzer ozellikler gosterir.

d. Canlilarin enerji kaynaklari birbirinden farklidir.

Bir degisime ait tanecik modeli sekildeki
gibidir:

A I
%w o®

Modeli inceleyen bir dgrenci, bu degisim ile
ilgili asagudakilerden hangisine ulasamaz ?

Kiitle korunmustur.

Yeni madde olusmustur.
Yeni atomlar olusmustur.
Atom sayisi korunmustur.

A
B
C

e s =

D

15. Yukaridaki sorunun yanitlanabilmesi i¢in
asagidakilerden hangisine gerek yoktur?

a. Ik figiir ile son figiir arasinda iliski kurmaya

b. Ugiincii figiiriin yeni bir madde oldugunu
anlamaya.

c. Birinci figiirdeki taneciklerin ikinciden daha
kii¢iik oldugunu fark etmeye

d. Ugiincii figiiriin ilk iki figiiriin toplam1 oldugunu
fark etmeye

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Ahmet, 6zdes pil ve telleri kullanarak
olusturdudu ii¢ devreyi, iclerinde oda si-
cakhginda esit miktarda su ve termometre
bulunan kaplara sekildeki gibi daldinyor:

Termometre Termometre Termometre
H— 1
L_’| L_’|
[ ] |
1. Diizenek IL. Diizenek L. Dizensk

Dewreyi 4 dakika Dewreyi & dakika Dewvreyi 4 dakika
gahstinyor. galistirryor. gahstiryor.

Her bir devreyi, kaplar altinda belirtilen sii-
relerde ¢ahigtiran Ahmet, kaplardaki termo-
metrelerden elde ettigi sicakhk degerlerini

ikigerli olarak karsilastinyor.

Ahmet, Gzerinden akim gecen bir iletkende
aciga cikan isiin, iletkenin Gizerinden ge-
¢en akim ve akimin gegis siiresi ile iligkili
olup olmadigim gostermek icin hangi diize-
neklerin sonuclanm karsilastirmalidir?

16. Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki
sorudan ¢ikarilabilir?

a. Uretilen devreler olciilmesi gereken yeni degerler
olusturmustur.

b. Termometreler 1sinin {iretilmesinde etkindir.
c. Uretilen 1s1 ile devrelerin bir iliskisi yoktur

d. II. diizenekte daha fazla 1s1 tiretilmistir.
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Bir arastirmaci, bir bitki tiiriine ait bireyle-
rin boy uzunlugunun, dagmn yamacindan
yiikseklere dogru gikildikga sekildeki gibi
kisaldigum gézliyor.

Bu durumda gevrenin etkili oldugunu
diistinen arastirmaci, uzun ve kisa bitkile-
rin tohumlanm ahp deniz seviyesinde aymn
bahceye ekiyor.
Arastirmaci bu denemede asagidaki sonug-
lardan hangisini g&zlerse, bitkilerdeki boy
uzunlugunun, bu sekilde ortaya cikmasinin
nedeninin ¢gevresel etkenlere bagh oldugu-
nu kanitlamig olur?
17. Asagidaki ifadelerden hangisi soruda verilenlere
dayandirilamaz?
a. Boy uzunlugu incelenen bitkiler tek bir tiire aittir.
b. Soruda yer olarak bir dagin kullanilmasi gevre
faktoriinii dikkate almak i¢indir.
c¢. Tohumlarin ayn1 bahgeye ekilmesinin nedeni esit
kosullar yaratmaktr.
d. Soruda kisa bitkinin tohumu uzun bitkinin
kosullarina taginmigtir.
Bir ogrenci, farkh sicakhiklann fotosentez

olayina etkisini gozlemek igin dzdes bitki-
lerle sekildeki duzenegqi hazirliyor.

ISIK

A Y A

10 *C 20*C

Bitkilere egit miktarda diizenli
olarak su veriliyor. Saksilar ve
icindeki topraklar Gzdestir.

Eger bu dgrenci “Karanhktaki bitki, 151k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu diizenekte hangi
degisikligi yapmahdir?
18. Bu sorunun yanitini bulabilmek icin dikkat
edilmesi gereken en 6nemli ayrinti asagidakilerden
hangisidir?
a. Fotosentezde suyun islevine iliskin bilgi sahibi
olmak
b. Fotosentezin sicaklikla iligkisini dikkate almak
c. Fotosentezin 1sikla iligkisini dikkate almak
d. Fotosentezde topragin islevine iliskin bilgi sahibi
olmak

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

X, Y ve 7 elementlerinin atomlan hakkinda,
agaddaki bilgiler veriliyor:

* Son katmanlarinda 2 elektron bulunur.

= X iki, Y ii¢, Z dort katmana sahiptir.

Buna godre elementlerin periyodik sistem-
deki gosterimi, agagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

A B
)X "Mx]v [z
Y
z
OxTY D) mx
z Y
Z

19. Yukaridaki sorudan asagidaki ¢cikarimlardan
hangisi yapilamaz?

a. Sorudan katman sayzsi ile elektron sayis1 arasinda
bir iliski oldugu anlagilmaktadir.

b. Verilen iki bilgiden biri eksik olsaydi sorunun
yanit1 yine de bulunabilirdi.

c. Periyodik sistemi belirlemede elektron sayisi
onemlidir.

d. Elementlerin atomlar1 ile periyodik sistemleri
arasinda bir bagint1 vardir.
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Bir aragtrmaci grubu, gevre ile ilgili arastir-
malar sonucu asadgidaki grafigi ciziyor.

7

Yillar

Grafikte gdsterilen durumia ilgili olarak;

* Genis alanlarin, hizh gelisen agag tirleri
ile agaclandinimasim,

* Yenilenebilir enerji kaynaklan kullanimi-
min yayginlagmasini

dneriyorlar.

Buna gére grafikte “?" igareti ile gosterilen
faktdr, agagidakilerden hangisi olabilir?

20. Bu sorunun yanitin1 bulmak igin
asagrdakilerden hangisine gerek yoktur?

a. Degisimin hangi yillar arasinda oldugu bilgisine
b. Kullanilan enerji kaynaklarinin tiirii ile doganin
dengesi arasindaki iliski bilgisine

¢. Agaglandirmanin dogaya etkisini bilmeye

d. Belli bir olumsuzlugun yillar gegtikge arttig1
bilgisine

G. Sekercioglu, N. Bayat ve S. Bakir

Hava olaylan ile ilgili hipotezini test etmek
isteyen Ali, bir masa lambasim sekildeki
gibi zemine yerlestirdi. Daha sonra ince bir
kaguit geridi, 151tk veren lambanmin tam iize-
rine getirip sabit olarak tuttu. Bu durumda
seridin hareket ederek dalgalandigim gdrdi.

e®

T,

(
) —=Kagit serit

f
[

'\.:.
.
! i l P

-
@ Masa lambasi

Ali'nin yaptign bu etkinlik ile dogrulugunu test
ettigi hipotez, agafdakilerden hangisidir?

.

21. Bu deneyde asagidaki degisikliklerden

hangisi yapilirsa sonucta bir degisiklik olmazd1?

a. Kagt serit kalin olsa

b. Kagit serit yansa

c. Masa lambeasi ile 6zdeg bagka bir lamba kullanilsa
d. Kagit, lambaya dogru tutulmasa.

Yanit Anahtar1

1.A, 2.B, 3.D, 4B, 5D, 6.C, 7.A, 8B, 9.C, 10.C, 11.D,
12.A, 13.B, 14.A, 15.C, 16.A, 17.D, 18.C, 19.B, 20.A,
21.C.



